

ARVA

ryška, nar. 17. 3. 1985

otec: Scottish Rifle (GB)

matka: Arnika

materský otec: Libanon

stajňa: PP Topolčianky

tréner: František Vítek

chovateľ: Hřebčín Napajedla



Foto: Marek Skála, archív JČR

Kráľovná turfu

Príbeh výnimočnej ryšky plný emócií a zvrátov by bol istotne zaujímavou látkou aj na filmové spracovanie. Arva sa narodila v žrebčine Napajedla, rok po smrti svojho otca Scottish Rifle. Žrebec patril na britských ostrovoch k najužšej špičke, zvíťazil o. i. v prestížnych Eclipse Stakes (dnes Gr. 1, 2000 m). V lete 1979 ho kúpil Plemenársky podnik Šamorín a hoci na Žitnom ostrove pôsobil len päť sezón (do jeho predčasnej smrti v auguste 1984), zanechal v československom chove nezmazateľnú stopu. Tri razy ovládol šampionát plemenníkov (1986, 1987, 1988). Matka Arnika bola dcérou klasickej víťazky Arie, na dráhe vyhrala, medzi najlepšími sa však nepresadila. Na napajedlianskej aukcii ročiakov v októbri 1986 Arvu za vtedy najvyššiu sumu 530 000 Kčs vydražili riaditeľ PP Topolčianky Emil Dzian a ekonóm Juraj Šilhavík, ktorý sa o dostihy vždy živo zaujímal. Ryšku si do tréningovej centrálly v Lysej nad Labem odviezol František Vítek, vyše desaťročie neohrozený kráľ medzi čs. trénermi. So stajňovým džokejom Vlastmilom Smolíkom tvorili takmer „nezdolatelný“ tandem. Ako dvojročná nastúpila **ARVA** k piatim dostihom, z ktorých štyri

vyhrala, vrátane Ceny zimnej kráľovnej. O rok neskôr pokračovala vo víťaznom ťažení. Do klasickej Veľkej jarnej ceny nastupovala po neprijemnom zranení, napriek tomu deklasovala súperov o 4 1/2 dĺžky. Mimoriadnu bojovnosť ukázala pri bratislavskom štarte na Turf-gala, kde v dnešnom Starohájskom kritériu po nepriaznivom priebehu vydrela cenné víťazstvo po tuhom boji o krátku hlavu pred sovietskymi koňmi. Tréner Vítek mal však v stajni druhého výnimočného koňa – Laténa vo farbách Hřebčína Napajedla. Dilemu džokeja Smolíka pred Československým derby tak vyriešili dve okolnosti: tlak napajedlianskeho vedenia a husársky kúsok vtedajšieho tajomníka (a neskôr dlhoročného riaditeľa) bratislavského Závodiska Mariána Šurdu. Tomu sa totiž podarilo pre Arvu dohodnúť anglického džokeja dlhodobou pôsobiaceho vo Viedni – Williama Lorda. Pamätný súbor Latén – Arva a ich džokejov Smolíka a Lorda v Československom derby 1988 napokon dopadol po výroku tuhý boj hlava v prospech topolčianskej reprezentantky. Tá v ďalšom priebehu sezóny, už opäť pod Smolíkom, vyhrala klasicke Oaks, Cenu československého turfu a na sklonku

Prehľad kariéry: 12 štartov, 10 víťazstiev, 2 umiestnenia, zisk 685 000 Kčs, 100 000 Zl.

sezóny aj poslednú položku trojkoruny – St. Leger. Arva, čerstvo ovenčená titulom „Kôň roka“ sa mala po krátkej, ale výnimočnej kariére stať erbovou matkou topolčianskeho plnokrvného chovu. Na jar 1989 ale došlo k dohode so západo-nemeckým žrebčínom Ostenhof o jej prenájme. Arva v Nemecku dala päť žriebät – štyri kobyly a jedného žrebca. Práve jej jediný syn Arvan v roku 1994 zvíťazil v Slovenskom derby. Dcéra Asuma (po Surumu) založila veľmi úspešnú rodinu s grupovými víťazmi Aolus, Apeiron a Ars Nova. Práve Ars Nova je jej dôstojnou pokračovateľkou. Arva sa vrátila na Slovensko v novembri 1995, žrebná po Mondrian. V Topolčiankach sa jej okrem produktu tohto spojenia (kobyľka Agga) narodila 1. mája 1997 ešte posledná dcéra Adda (po Solarstern). Arva uhynula vo februári 1998.

Top víťazstvá: Veľká jarná cena, Čs. derby, St. Leger - t.j. klasicke „trojkoruna“ (Praha, 1988), Cena turf klubu SSM (Turf-gala, Bratislava, 1988), Memoriál Ing. Tichotu - Oaks (Praha, 1988), Cena československého turfu (Praha, 1988).